

В диссертационный совет 24.2.372.12
на базе федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский экономический университет имени
Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

Отзыв

**на автореферат диссертационной работы Сушко Ольги Петровны на тему
«Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной
деятельности лесного комплекса Российской Федерации», представленной
на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)**

Лесной сектор играет значительную роль в экономике России благодаря обширным лесным ресурсам, которые могут сделать страну главной мировой державой по лесному хозяйству. Тем не менее в настоящее время Россия не раскрывает полностью свои возможности в этой области. Лесные ресурсы России возобновляемы, что гарантирует стабильный источник экономической независимости. Эффективное управление лесами позволит обеспечить непрерывное производство лесопродукции и побочных материалов, сохраняя при этом экологическое равновесие и биоразнообразие. Несмотря на потенциал, лесной сектор страны сталкивается с рядом проблем, включая неэффективное использование лесных ресурсов и недостаточную модернизацию отрасли. Ориентация на сырьевые поставки и экспорт создает зависимость от импорта многих лесных товаров. Для преодоления этих проблем необходимо принять меры по совершенствованию лесного комплекса, такие как внедрение инновационных технологий, диверсификация отрасли, улучшение управления лесным хозяйством, развитие инфраструктуры и инвестиции в научно-исследовательскую деятельность. Оптимальное использование ресурсов позволит увеличить производство и удовлетворить потребности общества, а разумное использование лесов способствует экономическому росту, сохраняет экосистему и повышает конкурентоспособность России на мировой арене. Развитие лесного сектора играет ключевую роль в социально-экономическом развитии страны, и своевременные усовершенствования в этой сфере помогут России раскрыть свой огромный

потенциал в производстве лесных товаров, став одним из ведущих поставщиков на мировом рынке.

Автор представил результаты исследования, касающиеся разработки экономических механизмов хозяйственной деятельности лесного комплекса. Сушко О.П. выделила три типа механизмов: вертикальный, горизонтальный и механизм закономерных процессов. Важной целью разработанных механизмов является повышение эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса.

Отдельного внимания заслуживает методический подход к прогнозированию экономического развития лесного комплекса на основе эвристического метода. Автор предложил использовать различные методы эвристического прогнозирования для разработки планов и прогнозов развития лесного комплекса.

Также важным является методика адаптивного моделирования цен на лесопродукцию, которая позволяет усовершенствовать эволюционно-процессный механизм повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса.

Автор исследования разработал и представил адаптированную методику для качественной оценки результатов горизонтального механизма деятельности лесного кластера. Основой для этой методики является моделирование неориентированного графа (неографа). Использование этой методики позволяет оценить результаты экономического механизма и определить перспективы развития лесного кластера. В рамках исследования автор разработал алгоритм построения графовой модели лесного комплекса и/или кластера, а также определил наборы вершин, индикаторы и рычаги графовой модели лесного кластера. Полученная программа развития позволяет вносить управляющие воздействия в модель кластерной системы через основные группы мероприятий - экономические, финансовые, социальные и экологические. С использованием структурного моделирования функционирования лесного кластера можно разрабатывать сценарии его развития.

Особый интерес представляют предложенные диссертантом направления импортозамещения готовой продукции лесного комплекса на внутреннем рынке. Проведя анализ импортных потоков лесопродукции, автор пришел к выводу, что Россия в настоящее время имеет достаточный уровень независимости и может полностью обеспечить рынок отечественной лесопродукцией. Однако, проведя

оценку импортозависимости за последние пять лет, автор пришел к выводу, что в 2023 году импортозависимость производств лесного комплекса достигнет критических значений. Для сохранения устойчивого и эффективного функционирования лесного комплекса в условиях санкций и других негативных факторов необходимо оптимизировать архитектуру направлений развития лесного комплекса. В этой связи автор предлагает тактические действия и направления по развитию импортозамещения лесного комплекса на краткосрочный и долгосрочный периоды.

Автореферат полностью отражает научные результаты и выводы диссертационного исследования. Текст автореферата логичен и структурирован. Все основные положения и пункты новизны подкреплены наглядным материалом в виде таблиц и рисунков.

В то же время хотелось бы обратить внимание на вопросах, требующих пояснения.

Проведение глубоких исследований лесного комплекса, который находится в сложной ситуации из-за новых экономических условий и ограничений, требует учета их влияния на деятельность лесопромышленного комплекса (ЛПК) страны. В автореферате не представлено полное освещение проблем данного комплекса.

В зарубежных и российских исследованиях конкурентоспособности предприятий и отраслей представлено множество методов оценки конкурентоспособности регионов, отраслей, предприятий. Автором разработана методика расчета интегрального показателя сравнения лесных комплексов разных регионов. Вопрос о возможности учета территориальных диспропорций развития лесного сектора остается открытым.

Однако отмеченные замечания не являются принципиальными и не влияют на общую положительную оценку диссертации, которую можно характеризовать как завершенную научно-квалификационную работу. Содержание автореферата свидетельствует о высокой компетенции автора работы, указывает на логическую последовательность изложения материала в диссертации, многообразие методов исследования, практическую направленность и глубину анализа.

Диссертационное исследование, выполненное Сушко Ольгой Петровной, на тему «Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации», безусловно является законченным трудом, обладает научной новизной, практической значимостью и

полностью отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации, Сушко Ольга Петровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры Экономика
ФГБОУ ВО «Тамбовский госуда
технический университет»

Спиридов Сергей Павлович

Дата « 7 » мая 2024 г.

Почтовый адрес: 392000, г. Тамбов, ул. Советская, 106/5, помещение 2, к. 68

Адрес электронной почты: spiridonov_sp@bk.ru

Телефон: (4752) 63-18-76

